KOD UCZNIA

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII
Termin 20.01.2010 v.  godz. 9"

Czas pracy: 90 minut

ETAP 11
Tlo&¢ punktdw za rozwigzanie zadan
Czsé 1 Cze&l Podpis
Tlo$¢ punktow za zadanie Tlo$¢ punktow za zadanie Razem odnicz3cego
Komisji

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Przeczytaj uwazinie poniisze informacje:
1. Zestaw sklada sie z trzech czescei:
e cze$¢ | — zawiera zadania problemowo — laboratoryjne (33 punkty),
e cze$¢ Il — zawiera trzy zadania rachunkowe otwarte (14 punktéw),
2. Na poczatku kazdego zadania podano liczbg punktow, ktéra mozesz otrzymac
za petna, poprawng odpowiedz.
Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 47 punktow.
3. Do etapu III zakwalifikujesz sig, jezeli otrzymasz co najmniej 40 punkty.
4. Mozesz korzystac z:
e tabeli rozpuszczalnosci,
e ukladu okresowego pierwiastkow,
e kalkulatora.

5. Nie mozesz uzywacé korektora.

Zyczymy powodzenia!




CZESCI

ZADANIA PROBLEMOWO - LABORATORYJNE

Informacja do zadan 1 — 3

(33 punkty)

W ponizszej tabeli zestawiono temperatury topnienia i wrzenia réznych
nierozgale¢zionych alkanow pod ciSnieniem 1013 hPa.

Liczba atomow wegla w

Temperatura topnienia

Temperatura wrzenia

czasteczce alkanu t[°C] t[ °C]
1 -182 -161
5 -130 36
10 -30 174
15 10 270
20 36 342

Zadanie 1 - 2 punkty

Na podstawie analizy danych zawartych w powyzszej tabeli okresl stan skupienia podanych
nizej nierozgatezionych alkanéw w temperaturze 20° C i przy ciénieniu 1013 hPa.

liczba atomow wegla w czasteczce alkanu

stan skupienia

5

20

Zadanie 2 - 1 punkt

Korzystajac z dany zawartych w informacji wstgpnej wybierz zestaw (A,B, C lub D), w
ktérym podano prawdopodobne warto$ci temperatur topnienia (t;) 1 wrzenia (ty) przy
ci$nieniu 1013 hPa dla alkanu nierozgatezionego zawierajacego 13 atomow wegla w

czasteczce.
zestaw t.[" C] ty [* C]
A 15 224
B 15 284
C -6 284
D -6 224




Zadanie 3 -1 punkt

Korzystajac z informacji wstepnej uszereguj nierozgalezione alkany o wzorach

sumarycznych:

C;Hy6, C17H36, , C3Hg, C12H2s

wedtug rosnacej lotnosci.

Zadanie 4 - 4 punkty

Dopasuj poczatek zdania z kolumny I do zakonczenia z kolumny II tak aby powstato zdanie

prawdziwe.

Kolumna I

Kolumna II

1) Jezeli w reakcji weglowodoru z bromem
powstaje jeden produkt,

2) Jezeli z wielu czasteczek zawierajacych

wigzanie podwojne powstat zwigzek

wielkoczasteczkowy,

3) Jezeli zwilzony papierek uniwersalny

umieszczony u wylotu naczynia, w

ktérym przebiega reakcja weglowodoru z

chlorem, zabarwit si¢ na czerwono,

4) Jezeli weglowodory r6znig si¢ miedzy sobg

o grup¢ — CH, — lub jej krotnos¢,

to oznacza, ze wydziela si¢ chlorowodor i
zaszta reakcja przylaczania (addycji).

to sa to izomery.

to weglowodorem tym moze by¢ tylko
alken.

to zaszla reakcja polimeryzacji.

to oznacza, ze wydziela si¢ chlorowodor i
zaszla reakcja podstawiania (substytucji).

f) to sa to homologi

g)

to weglowodorem tym moze by¢ alken lub
alkin.

Kolumna [

Kolumna II




Zadanie S - 11 punktéow

Do probdéwek z woda wprowadzono nastepujace substancje:
I. N,Os I11. SiO, V. CuO
II. K,O IV.Na VI. Na,SO3

Uzupelnij podang tabele wpisujac:

VII. FeCl3
VIII. KNO;

réwnania jonowe zachodzacych reakc;ji ( jezeli reakcja nie zachodzi w miejscu

przeznaczonym na réwnanie reakcji wpisz kreske) ,

odczyn otrzymanych roztworow

barwe papierka uniwersalnego.

Dla reakcji zachodzacych w probowkach VI, VII, VIII okresl tylko odczyn roztworu i barwe
papierka uniwersalnego.

Nr
probo
wki

Zapis jonowy zachodzacej reakcji

Odczyn
roztworu

Barwa papierka
uniwersalnego

L

IIL.

I11.

IV.

VL

VIIL

VIIL




Zadanie 6 - 4 punkty

Pewne substancje rozpuszczono w wodzie. W otrzymanym roztworze stwierdzono obecnos¢
nastepujacych jonow: Mg**, AP, CI', NOs ™, SO4*".

Podaj wzory sumaryczne i nazwy systematyczne trzech substancji, ktore mogty zostaé
rozpuszczone w wodzie.

Zadanie 7 — 10 punktow.

Przeprowadzono do$wiadczenia zgodnie ze schematem:

H,O HCl, HCl, H>SOuaq NaOH,q
1 2 3. 4 5
ﬂ-\ ﬂ-\ ﬂ-\ ﬂ-\ e
CaC, Na,S CaCOs K,SO; v\NH4N03

Podaj numery probdéwek, w ktorych wydzieli si¢ gaz:
( Jedna informacja moze dotyczy¢ kilku probowek.)

a) o charakterze kwasowym : ........cccccoooiiiiiiiiiiniinceeeeee,
b) o charakterze zasadowym: .........cccocceeriiiiiiniiienienieeeeee
c) o charakterze obojetnym: .........ccccevviieiiiniiiiieiiieiee e
d) bezbarwny i beZWONNY: ......cccueeiiieiiiiiiiiiieeeeeee e

Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych w probdéwkach 11 4.

Podaj wzor i nazwe odczynnika, ktory pozwoli na identyfikacje gazu wydzielajacego si¢ w

probéwce 3.



CZESC I
ZADANIA RACHUNKOWE
(14 punktow)

Zadania rachunkowe nalezy rozwigza¢ przedstawiajgc petny tok
obliczeniowy.

Zadanie 8 — 7 punktow.

Azotan(V) wapnia podczas ogrzewania, ulega rozkladowi na tlenek wapnia, oraz
dwa gazy : tlenek azotu(IV) i tlen.

W otwartej probéwce ogrzewano 20 g azotanu(V) wapnia i po pewnym czasie
stwierdzono, Ze masa substancji w probowce wynosi 13,40 g.

Oblicz:

a) ile gramow tlenku wapnia zawierata substancja w probowce po doswiadczeniu,

b) jaka objetos¢ tlenu w przeliczeniu na warunki normalne wydzielita si¢ w
doswiadczeniu.

Wyniki podaj z doktadnoscig do 0,01.

Obliczenia:



Zadanie 9 — 4 punkty.

W jakim stosunku objetosciowym nalezy zmiesza¢ wod¢ z roztworem siarczanu(VI)
potasu o stezeniu 2 mole/dm’ , aby jego stezenie zmalato czterokrotnie.

Obliczenia:

Zadanie 10 — 3 punkty.
Jedna z odmian alotropowych siarki jest siarka rombowa ( tzw. siarka o).
Jej gestosé¢ w temperaturze 20° C wynosi 2,1 g/ cm®, a jeden mol zajmuje w tych
warunkach objetoé¢ 122 cm’. Oblicz, ile atomow tworzy czasteczke siarki rombowej oraz

podaj jej wzor sumaryczny.

Obliczenia:



BRUDNOPIS



